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Communiqué de presse                                                                                         Paris, le 6 octobre 2025 
 
 

Crédit Agricole Assurances dévoile les résultats de son premier baromètre 
Retraite « La retraite vue des Français et des entreprises »  

 

Crédit Agricole Assurances, leader du marché français de l’assurance vie et de la retraite, lance, en 
collaboration avec l’IFOP, son premier baromètre Retraite. Cette enquête a été menée auprès de 1 000 
Français non retraités, ainsi que plus de 300 entreprises. 

• Les Français réaffirment leur forte préoccupation vis-à-vis de la retraite, partagée par trois quarts 
d’entre eux. 

• Près de 6 Français sur 10 anticipent une dégradation de leur situation financière à la retraite. 

• La question de l’anticipation de la retraite fait consensus : 9 Français sur 10 estiment qu’il est 
nécessaire de se constituer une épargne retraite complémentaire. 

• Près d’1 Français sur 4 cite le PER individuel ou d’entreprise comme le meilleur placement pour 
préparer sa retraite.  

• Plus de 4 entreprises sur 5 considèrent qu’elles ont un rôle à jouer dans la préparation à la retraite 
de leurs salariés ; près d’un quart juge le sujet de l’épargne retraite comme prioritaire. 

• Plus de la moitié des responsables RH considère la mise en place d’un dispositif d’épargne retraite 
comme un levier de fidélisation. 

La question de la retraite est devenue au fil du temps un sujet central et récurrent pour les Français. Entre les 
réformes successives, la baisse de la population en âge de cotiser et les incertitudes sur le niveau des pensions 
futures, la préparation de la retraite - dans une démarche individuelle ou avec le soutien de son employeur - est 
devenue une préoccupation forte - qu’elle soit individuelle ou accompagnée par l’employeur - s’impose 
comme une préoccupation majeure.  
 
La retraite : un sujet préoccupant pour une majorité de Français 
Les résultats de ce 1er baromètre Retraite mettent en lumière l’inquiétude éprouvée par près de 3 Français sur 4 
au sujet de leur retraite (73% se disent préoccupés ou très préoccupés), mais aussi leur scepticisme vis-à-vis de 
l’organisation du système actuel. Selon eux, celui-ci a atteint ses limites malgré la récente réforme : pour près 
de la moitié d’entre eux, elle a même renforcé leurs inquiétudes sur la pérennité du système... Seuls 15% restent 
confiants, une confiance légèrement plus marquée chez les jeunes.  
 
Près de 60% des Français anticipent une dégradation de leur situation financière à la retraite 
Près de 6 Français sur 10 anticipent une dégradation de leur situation financière à la retraite, alors qu’environ 3 
sur 10 s’attendent à une situation à minima équivalente à celle qu’ils connaissent aujourd’hui. 59% des actifs 
pourraient même envisager de continuer à travailler après l’âge légal de la retraite (notamment chez les moins de 
24 ans). Face à ces incertitudes, une très large majorité juge nécessaire d’anticiper le passage à la retraite : 9 
personnes sur 10 estiment qu’il est nécessaire de se constituer une épargne retraite complémentaire. 
 
La question de l’anticipation de la retraite fait consensus mais se heurte à de nombreux facteurs  
Près de 9 Français sur 10 estiment qu’il y a un âge idéal pour commencer à préparer sa retraite : 4 Français sur 
10 le situent avant 30 ans et 3 sur 10 entre 30 et 40 ans. Bien que les Français s’accordent sur l’importance de 
préparer financièrement cette étape de vie, la mise en pratique est loin d’être effective pour tous. Un peu plus d’un 
Français sur deux déclare avoir déjà commencé à épargner pour sa retraite, tandis que seulement 18 % l’ont fait 
avant 30 ans. Chez ceux n’ayant pas commencé à épargner pour la retraite, le manque de moyens financiers reste 
l’explication majeure (citée par 6 Français sur 10 n’ayant pas commencé à préparer sa retraite). D’autres estiment, 
en mineur, qu’il est encore trop tôt ou qu’ils manquent d’information.  
Dans ce contexte de préparation de la retraite, le choix du meilleur placement est indécis. Toutefois, le PER 
(individuel ou collectif) est la solution la plus citée (27% d’entre eux), devant l’immobilier (17%) et 
l’assurance vie (12%). 22% ne savent pas se prononcer. 
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Plus des deux tiers des entreprises jugent le sujet de l’épargne retraite important 
Le sujet de l’épargne retraite et salariale est jugé important par 78% des entreprises et 23% le placent parmi leurs 
priorités stratégiques. Dans les faits, 77% des entreprises ont mis en place au moins un dispositif, principalement 
un PEE (67%). Les produits retraite PERCOL, PERO et art. 83 sont proposés par plus d’une entreprise sur trois 
(35%) et, dans 56% des cas, ces derniers visent l’ensemble des salariés (et 44% les Cadres). Par ailleurs, 81% 
des entreprises considèrent qu’elles ont un rôle à jouer dans la préparation à la retraite - une vision largement 
partagée par les Français (75%). 
 
Plus de la moitié des entreprises voit la mise en place d’un dispositif d’épargne retraite comme un levier 
de fidélisation 
Les dispositifs mis en place le sont avant tout pour fidéliser les collaborateurs (56%), bénéficier d’avantages fiscaux 
(37%) ou attirer des talents (31%). Pour 54% des entreprises, ils sont perçus comme un levier RH au moins 
équivalent à la mutuelle santé ou aux titres-restaurant. Toutefois, seules 29% des entreprises estiment que les 
dispositifs actuels répondent aux attentes des jeunes générations. Les principaux freins évoqués : la difficulté à se 
projeter sur le long terme, la méconnaissance des produits et une mobilité professionnelle plus fréquente. Pourtant, 
dans l’ensemble, les dispositifs sont globalement bien compris (70%) et bien utilisés (68%) selon les entreprises, 
des perceptions confirmées par les salariés, preuve d’une appropriation réelle mais incomplète. 

Clément Michaud, Directeur des Assurances Collectives de Crédit Agricole Assurances, indique : « Nous 
sommes convaincus que la préparation de la retraite ne peut plus se réduire à une démarche individuelle. Nous 
croyons en une approche collective, portée par les entreprises, les associations, les Collectivités grâce à des 
dispositifs adaptés, accessibles et engageants. Que ce soit pour répondre aux besoins des jeunes générations ou 
pour offrir une sécurité supplémentaire en fin de carrière, nos offres sont pensées pour s’adapter à toutes les 
réalités. Ce baromètre réalisé avec l’IFOP reflète une tendance de fond : la préparation de la retraite n’est plus une 
option. Face aux incertitudes économiques et aux réformes successives, l’urgence d’anticiper est devenue une 
évidence. Et les salariés expriment une forte attente auprès des entreprises pour leur proposer des dispositifs 
pertinents et fidélisant ». 
 
Jean-Luc François, Directeur Epargne Retraite Individuelle de Crédit Agricole Assurances, souligne : « La 
question de la préparation de la retraite, simple en apparence, reflète pourtant une préoccupation grandissante 
chez les Français. Elle ne se résume plus à une période de repos bien mérité attendue avec plus ou moins 
d’impatience, mais elle devient un véritable sujet de réflexion, si ce n’est d’inquiétude, qu’il convient de préparer. 
En tant que bancassureur engagé pour la protection de nos clients, nous avons un rôle clé à jouer : nous offrons 
des solutions d’épargne individuelles, que nous devons rendre accessibles à tous et simples à appréhender... 77% 
des répondants estiment par ailleurs que le Conseiller bancaire a toute sa légitimité pour les accompagner dans 
ce moment de vie. Nous sommes convaincus qu’épargner pour sa retraite n’est pas une option, mais une priorité 
nécessaire ». 
 
* Méthodologie de l’enquête : à la demande de Crédit Agricole Assurances, l’institut de sondage IFOP a réalisé une enquête online via 
panel du 5 au 14 mai 2025 auprès d’un échantillon représentatif de 1 000 Français non retraités de 18 à 65 ans, constitué via la méthode 
des quotas (sexe, âge, CSP, région, taille d’agglomération). Une enquête téléphonique a été réalisée du 21 avril au 21 mai auprès d’un 
échantillon représentatif de 202 entreprises de 100 à 249 salariés et 100 entreprises de 250 à 1 000 salariés, constitué via la méthode des 
quotas (secteur, région, taille salariale). 
 

Lien de l’étude : https://www.ca-assurances.com/publication/la-retraite-vue-des-francais-et-des-entreprises/  
 
 

A propos de Crédit Agricole Assurances 
Crédit Agricole Assurances, premier assureur en France, est l’entreprise du groupe Crédit Agricole qui rassemble tous les métiers de l’assurance de Crédit 
Agricole S.A. Crédit Agricole Assurances propose une gamme de produits et services en épargne, retraite, santé, prévoyance et assurance des biens. Ils 
sont distribués par les banques du groupe Crédit Agricole en France et dans 9 pays dans le monde, et s’adressent aux clients particuliers, professionnels, 
agriculteurs et entreprises. A fin 2024, Crédit Agricole Assurances compte plus de 6 700 collaborateurs. En 2024, son chiffre d’affaires (« non GAAP ») s’est 
élevé à 43,6 milliards d’euros. 
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